
3ЖЫЦЦЁ3 чэрвеня 2017 г.

Бяс печ нае ле таБяс печ нае ле та  

НА ВУ ЧЫЦЬ, ЗА БАЎ ЛЯ Ю ЧЫ

Я га ла сую...
Як рас тлу ма чыў на мес-

нік га лоў на га ін жы не ра 

Ды рэк цыі па бу даў ніц тве 

Мінск ага мет ра па лі тэ на 

Дзя ніс ЗА БА ЛОТ НЫ, па 
рэг ла мен це на пра ця гу двух 
тыд няў пас ля пуб лі ка цыі га-
ра джа не мо гуць ад пра віць 
свае за ўва гі і пра па но вы 
ў іх уста но ву. І са праў ды, не -
каль кі ліс тоў і па по шце, і па 
фак се прый шло: не ка то рыя 
прос та вы каз ва лі сваё ад аб-
рэ нне, не ка то рыя — уно сі лі 
не вя лі кія ка рэк ты вы ў пра-
па на ва ныя наз вы. Па коль кі 
тэр мін скон чыў ся, вы ні кі ўжо 
пад ве дзе ны: уся ін фар ма цыя 
бу дзе на кі ра ва ная ка мі сіі па 
най мен ні і пе рай ме на ван ні 
пра спек таў, ву ліц, пло шчаў
і ін шых скла до вых час так 
г. Мін ска, якая на сва ім па ся-
джэн ні і пры ме кан чат ко вае 
ра шэн не.

Ад нак Мін гар вы кан кам 
вы ра шыў не аб мя жоў вац-
ца та кой скла да най схе май 
збо ру гра мад скай дум кі, 
пай шоў да лей і ар га ні за ваў 
ад кры тае га ла са ван не на 

сва ім сай це, якое яшчэ пра-
цяг ва ец ца. Мін чан пы та юц-
ца пра тое, як яны ста вяц ца 
да ва ры ян таў на зваў дзе вя ці 
бу ду чых стан цый. Ад ка заць 
мож на «пад трым лі ваю» 
ці «не пад трым лі ваю» або 
пра па на ваць свой ва ры янт. 
У перс пек ты ве чац вёр тая 
лі нія ста не каль ца вой, а 
зна чыць — за гру жа най, так 
што ўсё, што з ёй звя за на, 
вы клі кае ў га ра джан жы вую 
ці ка васць. Па куль на аб мер-
ка ван не вы нес лі ўчас так, які 
прой дзе пад Дру гім каль цом 
па ву лі цах Дзя ні саў скай, 
Аэ ра дром най і пра спек це
Пуш кі на.

На тхнен не ад чы гун кі
і «дрэн на га на двор'я»

Спа да ба ла ся жы ха-
рам ста лі цы наз ва «Кі еў скі 
сквер» — стан цыя па він на 
з'я віц ца на скры жа ван ні ву-
ліц Ар лоў скай і Гая, за та кі 
ва ры янт пра га ла са ва лі 73% 
рэ спан дэн таў. Усё ла гіч на: 
по бач ад най мен ны парк, кі-
на тэ атр «Кі еў» і буль вар Та-
 ра са Шаў чэн кі, да та го ж 
у са мой ста лі цы Укра і ны стан-

цыя «Мін ская» іс нуе ўжо ка ля 
35 га доў.

А вось наз вы «Ко зы ра ва» 
і «Ла ка ма тыў ная» атры ма лі 
менш за ўсё пад трым кі — па 
43% га ла соў. Да рэ чы, яны 
абедз ве так ці інакш звя за-
ныя з чы гун кай. Ка лі су час-
ным мін ча нам сло ва Ко зы-
ра ва не га во рыць прак тыч-
на ні чо га, то ў XІX ста год дзі 
ўсе ве да лі ра ён, у якім жы лі 
пе ра важ на сем'і чы гу нач-
ні каў. Як мяр ку ец ца, за раз 
Ко зы ра ва «ад но віц ца» на 
ву лі цы Ве лі ка мор скай, што 
ў ра ё не чы гу нач най стан-
 цыі «Мінск Паў днё вы». 
З «Ла ка ма тыў най» — па блі зу 
чы гу нач най стан цыі «Ста ліч -
ная» — яшчэ пра сцей: не па-
да лёк дэ по. На огул чы гун ка
ады гра ла клю ча вую ро лю 
ў раз віц ці Мін ска, які са сціп-
ла га па вя то ва га га рад ка пе-
ра тва рыў ся ў знач ны транс-
парт ны ву зел.

Менш за па ло ву га ла-
соў на браў і ва ры янт наз вы 
стан цыі на скры жа ван ні ву лі-
цы Па на ма рэн кі і пра спек та 
Пуш кі на «Ту чын ка». Маг чы-

ма, з-за ад да ле най аса цы я-
 цыі з дрэн ным на двор' ем.
На са мрэч, так у да ва ен ныя 
га ды ў на ро дзе зва лі ра ён, 
дзе раз мя шча лі ся цаг ля ныя 
за во ды. А вось фаль ва рак 
і вёс ка з та кой наз вай яшчэ 
ра ней бы лі ў ра ё не ця пе раш-
няй ву лі цы Гу соў ска га. У мі-
ну лай рэ дак цыі най блі жэй-
шую стан цыю ха це лі на зваць 
Хар каў скай, а мяс цо вым жы-
ха рам па ду шы і на огул трэ ці 
ва ры янт — Мядз ве жы на.

Ма быць, са мая су час ная 
наз ва «Мінск-Мір» атры ма-
ла пад трым ку 65% пра га ла-
са ваў шых. Тут так са ма ня-
ма ні я кіх пра муд рас цяў: так 
на зы ва ец ца мік ра ра ён, які 
бу ду ец ца па блі зу ад ву лі цы 
Аэ ра дром най.

На ад най мен най 
ву лі цы, 
але не ў го нар яе

Па ло ва рэ спан дэн таў 
пра га ла са ва ла «за» наз ву 
«Ці ва лі» для стан цыі, якая 
з'я віц ца на скры жа ван ні ву-
ліц Пры тыц ка га і пра спек та 
Пуш кі на. Мі ла гуч ная наз ва 
сы хо дзіць ка ра ня мі ў ся рэ-
дзі ну XІX ста год дзя. Пер шы 
і па гэ ты дзень га лоў ны парк 
Ці ва лі з'я віў ся ў Ка пен га ге не, 

пас ля ча го па доб ныя мес цы
ад па чын ку ста лі ўзні каць 
у мно гіх еў ра пей скіх га ра дах. 
У Мін ску па бу да ва лі фаль-
ва рак «Ці ва лі», дзе зна хо-
дзі лі ся рэ ста ран, лет ні тэ атр, 
а так са ма адзі ны ў го ра дзе 
вят рак. На доў гія га ды прад-
мес це ста ла цэнт рам куль-
тур на га жыц ця го ра да. Дзіў-
на, але ў са вец кія га ды сло ва 
за ха ва ла ся ў наз ве кал га са,
і толь кі ў 1970-я ў су вя зі з за -
бу до вай го ра да на не каль-
кі дзе ся ці год дзяў знік ла 
з ужыт ку.

Па 60% на бра лі наз вы 
стан цый «По лі тэх ніч ная» — 
скры жа ван не ву ліц Сур га на-
ва і Яку ба Ко ла са — у го нар 
раз ме шча ных тут кар пу соў 
БНТУ, бы ло га по лі тэх ніч на -
га ін сты ту та, «Аль шэў ская» 
і «Бе рас цей ская» на скры жа-
ван ні ву лі цы Аль шэў ска га 
і пра спек та Пуш кі на і ву ліц 
Уман скай і пра спек та Дзяр-
жын ска га ад па вед на. Ва ры-
ян таў, ча му з'я ві ла ся наз ва 
«Бе рас цей ская», у мін чан 
шмат: тут і цар коў ная унія, 
і кі на тэ атр «Бя рэс це», і вы езд
на брэсц кую ша шу, праў да, 
да мес ца зна хо джан ня стан-
цыі пра мых ад но сін яны не 
ма юць. За тое за мя ні лі ва ры-
янт «Пра спект Дзяр жын ска-

га», які не над та спа да баў ся 
га ра джа нам.

Ка лі вы ду ма е це, што 
«Аль шэў ская» ад сы лае да 
наз вы ву лі цы, то вы па мы-
ля е це ся. Са праў ды, пер ша-
па чат ко ва быў пры ня ты та кі 
ва ры янт, ад нак по тым вы ра-
шы лі са кцэн та ваць ува гу на 
больш ран няй гіс то рыі Мін-
ска. Ме на ві та тут зна хо дзі ла-
ся не вя лі кая вёс ка Аль шэ ва, 
якая по тым ста ла Аль шэў-
скай ву лі цай го ра да. Ад нак 
са вец кія ўла ды вы ка рыс та лі 
«ўда лую» маг чы масць і да лі 
ву лі цы ні бы но вую, а ні бы 
і не, наз ву ў го нар Ге роя Са-
 вец ка га Са ю за Мі ка лая Аль-
шэў ска га. Стан цыя мет ро 
за клі ка ная за ха ваць знік лы 
та по нім.

Толь кі 3% апы та ных пра-
па на ва лі свае аль тэр на тыў-
ныя наз вы. Усе мер ка ван ні 
бу дуць улі ча ныя, а кан чат-
ко вае ра шэн не пры ня та 
ў най блі жэй шы час. Праў да, 
па куль са май ак ту аль най 
за ста ец ца стан цыя «Ча кан-
не», бо ўзво дзіць чац вёр тую 
лі нію мет ро пач нуць блі жэй 
да 2030 го да.

Да р'я КАС КО. 
kasko@zvіazda.by
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Ад чаль ва ем!Ад чаль ва ем!  

48 кі ла мет раў на бай дар ках
Фес ты валь вод на га ту рыз му «Мо та льская рэ га та» 

прой дзе ў гэ тыя вы хад ныя

Наз вы стан цый для чац вёр тай лі ніі ста ліч на га мет ро Мін гар вы кан кам за цвер дзіў 
яшчэ прак тыч на год та му. Ад нак апуб лі ка ва ная ў ве рас ні рэ дак цыя генп ла на 
Мін ска ўнес ла свае ка рэк ты вы ў пра ек та ван не но вай вет кі. Так, мно гія стан цыі 
па мя ня лі сваё мес ца зна хо джан не, а іх наз вы, ад па вед на, — стра ці лі сваю 
ак ту аль насць. Ня даў на бы лі но выя пра па но вы па най мен ні, але, як ака за ла ся, 
не ўсе з іх за да валь ня юць мін чан.

У Ві цеб ску прэ зен та ва лі дру-
гі ў кра і не Цэнтр бяс пе кі. Яго 
пры зна чэн не — на ву чыць 
пра віль ным па во дзі нам у 
эк стрэ маль ных сі ту а цы ях.

Як па ве да міў мі ністр па над-
звы чай ных сі ту а цы ях Рэс пуб лі-
кі Бе ла русь, ге не рал-лей тэ нант 
унут ра най служ бы Ула дзі мір 
ВА ШЧАН КА, ана ла гіч ныя ўста-
но вы з'я вяц ца ва ўсіх аб лас цях. У 
перс пек ты ве — і ў рай цэнт рах. А 
са мы пер шы ў кра і не за пра ца ваў 
у 2015 го дзе ў Го мель скай воб-
лас ці. Дзей ні чае ён на ба зе лі цэя 
пры Уні вер сі тэ це гра ма дзян скай 
аба ро ны МНС. Яго на вед валь ні-
ка мі за гэ ты час ста лі больш за 
40 ты сяч ча ла век.

У цы ры мо ніі ад крыц ця цэнт ра 
ў Ві цеб ску бра лі ўдзел прад стаў ні кі 
пар ла мен та. Гас цям па ка за лі па-
кой, дзе ар га ні зоў ва юць тэ ма тыч-
ны квест. У гуль ня вой фор ме тут 
ву чаць вы клі каць ра та валь ні каў, 
пра віль на дзей ні чаць пад час па-
жа раў у па мяш кан нях і на два ры.

Аб ста ля ван не цэнт ра да зва ляе 
ства рыць штуч ную ма лан ку, імі та-
ваць па жар з вя лі кім за дым лен нем. 
Ма дэ лю юц ца сі ту а цыі, ка лі трэ ба 
да па маг чы тым, хто пра ва ліў ся пад 
лёд, ка го ўда ры ла то кам.

А ці ўсе ве да юць, як пра віль на 
ка рыс тац ца ліф там? І што ра біць, 
ка лі з та бой у ліф це едзе зла мыс-
нік? У Цэнт ры бяс пе кі на ву чаць 

ап ты маль на дзей ні чаць у роз ных 
не бяс печ ных вы пад ках. Як і ра-
та ваць, ка лі ў ды халь ныя шля хі 
ча ла ве ка тра піў ней кі прад мет. 
Тут, на огул, на ву чаць пер шай да-
па мо зе пры траў мах і кры тыч ных 
ста нах. У пры ват нас ці, рас ка жуць 
і па ка жуць, чым да па маг чы пры 
ўку се змяі і на ся ко мых, ка лі пра-
хо жы стра ціў пры том насць, ка лі 
ча ла век то не...

Ёсць тут і стэнд з ін фар ма-
цы яй пра АЭС у роз ных кра і нах. 
Яго мэ та — па мен шыць ад па вед-
ную фо бію ў гра мад стве, бо ў ЕС 
і Ра сіі та кіх стан цый дзя сят кі.

Цэнтр мож на бу дзе на ве даць у 
скла дзе гру пы па па пя рэд няй за-
яў цы. Мі ністр упэў не ны, што гэ та 
мес ца бу дзе ці ка вым і ка рыс ным 
для ту рыс таў, бо эк скур сіі сю ды 
да зво ляць па збег нуць траў маў 
і за ха ваць жыц цё.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by



Сталічны часСталічны час  

ЗА «КІ ЕЎ СКІ СКВЕР»
І СУ ПРАЦЬ «КО ЗЫ РА ВА»
Як мін ча не хо чуць на зваць но выя стан цыі мет ро

Пад час ад крыц ця цэнт ра.

Фес ты валь пра во дзіц ца дру гі 
раз. Сё ле та за яў кі на ўдзел 
пры сла лі 20 экі па жаў — 
з Ві цеб ска, Брэс та, 
Ба ра на ві чаў, Пін ска, Ка мян ца, 
Ваў ка выс ка. Пры едуць 
так са ма ка ман ды з Укра і ны 
і Ра сіі.

На пра ця гу двух дзён удзель ні кам 
трэ ба бу дзе пе ра адо лець 48 кі ла мет-
раў па ра цэ Ясель да. Старт спа бор-
ніц тваў прой дзе сён ня. Ад чаль ва юць 
ад во зе ра Спо раў скае ў Бя ро заў скім 
ра ё не і фі ні шу юць у аг ра га рад ку Мо-
таль Іва наў ска га ра ё на. У за плы ве 
ўдзель ні ча юць бай дар кі-адзі ноч кі, 
зме ша ныя і муж чын скія экі па жы. 
Уве ча ры ў аг ра га рад ку рас кі нуць па-
ла тач ны ла гер. Бу дзе ар га ні за ва ны 
кон курс ту рысц кай пес ні, спа бор ніц-
твы па да ртсе.

У ня дзе лю ка ман ды ча кае на ступ-
нае вы пра ба ван не: пра плыс ці па 
Ясель дзе ад Мо та ля да вёс кі Бу са, 
раз вяр нуц ца і вес ла ваць су праць ця-
чэн ня ў зва рот ным кі рун ку. А для гле-
да чоў пад рых та ва на спар тыў на-куль-
тур ная пра гра ма. Ім пра па ну юць згу-
ляць у пляж ны ва лей бол, мі ні-фут бол, 
па ка заць ся бе ў мас тац кім кі ра ван ні 
бай дар кай і ве ла сі пе дам, па слу хаць 
вы ступ лен ні твор чых ка лек ты ваў.

Пе ра мож цаў і пры зё раў рэ га ты 
вы зна чаць па су ме вы ні каў двух дзён. 
Ар га ні за та ры фес ты ва лю — Іва наў скі 
рай вы кан кам, эко ла га-края знаў чае 
гра мад скае аб' яд нан не «Ясель да» 
і ўпраў лен не спор ту і ту рыз му Брэсц-
ка га абл вы кан ка ма.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by



А не шкодзь!А не шкодзь!  

Ка рась са праў ды атры маў ся «за ла тым»...
У Шу мі лін скім ра ё не ра бот ні кі Га ра доц кай між рай інс пек цыі за тры-
ма лі бра кань е ра з сет ка мі, які пра мыш ляў на во зе ры Маш но ка ля 
вёс кі Пры азёр ная.

Як рас ка за лі ў Дзярж ін спек цыі, тры ма сет ка мі даў жы нёй 130 мет раў 
па ру шаль нік вы ла віў 50 асо бін за ла то га ка ра ся і яшчэ во сем ін шых ры бін. 
А ў Ві цеб скай воб лас ці ўсё яшчэ дзей ні чае не рас та вая за ба ро на (па 8 чэр ве ня 
ўключ на) і трай ныя так сы за не за кон на вы лаў ле ную ры бу. Ад па вед на, улоў 
абы шоў ся бра кань е ру амаль у 22 ты ся чы руб лёў. За ла ты ка рась — аба ры-
ген ны від і ў ад роз нен не ад ся рэб ра на га (за ве зе на га) ацэнь ва ец ца на шмат 
да ра жэй, у пе ры яд не рас ту — па 414 руб лёў за кож ную асо бі ну. Вы ра ша ец ца 
пы тан не кры мі наль най ад каз нас ці муж чы ны.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by




